
Z vystoupení 
maršála Sovětského svazu 
G.K.Žukova 
na vojenskovědecké 
konferenci 
(v listopadu až prosinci roku 1945)

Plán vrchního hlavního velení předpo­
kládal:

a) Zničení nepřítele ve Východním Prus­
ku a vyčištění celého území až po řeku 
Vislu silami 1., 3. a 2. běloruského fron­
tu.

3. běloruský front udeří ve směru na 
Konigsberg, 2. běloruský front prolomí ob­
ranu nepřítele ve směru Mawy, hlavní úder 
bude vést к odříznutí Východního Pruska 
ze západu a dosáhne pobřeží moře v ob­
lasti Elbing a Marienburg. Část sil v sou­
činnosti s 1. 'běloruským frontem očistí 
severní a severovýchodní břeh řeky Visly, 
nepřipustí možnost žádného manévru v již­
ním směru ze strany nepřítele, pomůže 1. 
běloruskému frontu v rychlém splnění sta­
novených úkolů.

d) Působení i 1. ukrajinského frontu 
(vlevo 1. běloruského frontu), který vedl 
hlavní úder ve směru Breslau a dále к obe­
jití slezské průmyslové oblastí. Pravým 
křídlem dosáhnout prostoru severně Bres­
lau a částí sil na pravém křídle bojovat 
v součinnosti s 1. běloruským frontem s cí­
lem odříznout a zničit šidlovecké uskupe­
ní nepřítele jižně a jihozápadně od Rado- 
mi.

c) Prolomení frontu nepřítele na růz­
ných směrech 1. běloruským frontem a po 
zničení varšavsko-radomského seskupení 
dosáhnout prostoru Lodže — jako bližší 
operační cíl. Dále měl útočit ve směru na 
Poznaň a vyjít na čáru Bromberg — Po­
znaň a jižně, kde měl vejít do operačně 
taktického spojení s vojsky 1. ukrajinské­
ho frontu.

Jak se vyvinula situace po vyjiti vojsk 
1. běloruského frontu na čáru Bromberg— 
Poznaň?

2. běloruský front v souvislosti s úpor­
ným odporem nepřítele v prostoru Kónig- 
sbergu dostal úkol rozvinout všechny své 
síly v severním a pak i v severovýchodním 
směru, aby co nejrychleji dokončil zniče­
ní východopruského uskupení nepřítele. 
Když vojska 1. běloruského frontu dosáhla 
čáry Bromberg—Poznaň, 2. běloruský front 
útočil v severním směru a jeho rychlá 
vojska z prostoru Marienburgu byla pře­
sunuta severovýchodním a východním smě­
rem. Samotný tento obrat určil operační 
situaci i situaci vojsk 1. běloruského fron­
tu na jeho pravém křídle.

Po dosažení čáry Bromberg—Schneide- 
múhl se naše pravé křídlo muselo zastavit 
a rozvinout se.
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1. ukrajinský front v té době vedl svým 
pravým křídlem v podstatě pouze pomoc­
nou činnost, hlavní úsilí přenesl na levé 
křídlo a rozvinoval úder jihozápadním a 
jižním směrem s cílem zničit uskupení ne­
přítele ve slezském průmyslovém prosto­
ru.

Naše levé křídlo proto muselo zastavit 
útok. Od tohoto okamžiku nemohly sou­
sední fronty poskytnout 1. běloruskému 
frontu žádnou pomoc. Byly vázány plně­
ním svého operačního úkolu, svého ope­
račního cíle.

Jak hodnotil velitel 1. běloruského fron­
tu vzniklou situaci a jak postupoval?

Vojska 1. běloruského frontu nedobyla 
z chodu Poznaň — významný operačně tak­
tický uzel s pevností.

Část sil frontu vedla vleklé boje v pro­
storu Schneidemuhl — a to je rovněž pev­
nost, zesílená polními stavbami. Front měl 
před sebou Pomořanský val a oderský čtve­
rec. V Pomořansku se začaly objevovat 
útvary z Pobaití a závažné příznaky to­
ho, že nepřítel vytváří velké uskupení. To 
vše bylo krajně nepříznivé.

Současně velitel frontu věděl, že Pomo­
řanský val není obsazen vojsky opevněné­
ho prostoru, že nepřítel neměl stálé posád­
ky v opěrných bodech. Oderský čtverec byl 
obsazen vojsky nepřítele jen v některých 
částech.

Jak oderský čtverec, tak i Pomořanský 
val představovaly solidní opevnění a při 
dobře organizované činnosti vojsk v těchto 
pevnostech a opevněních mohly představo­
vat vážnou překážku pro útočící vojska.

Velitel frontu zhodnotil tyto podmínky a 
dospěl к tomu, že bude-li mít nepřítel dost 
času, dejme tomu měsíc nebo 2—3 týdny, 
dokáže zasadit několik divizí, vyvést na 
opevnění dělostřelecké útvary a rychle je 
připravit. V takovém případě si průlom jak 
oderského čtverce, tak i Pomořanského va­
lu vyžádá dlouhé krvavé boje, tj. bude tře­
ba naprosto samostatná a velká operace. 
Pro podobnou operaci bude nutná dlouhá 
příprava, která se nebude počítat na dny a 
týdny, ale na měsíc až měsíc a půl. A ke 
splnění operace by bylo třeba další měsíc 
až měsíc a půl a vyžádalo by si velká úsilí 
a mnoho obětí.

Vrhnout se okamžitě na nepřítele, síly

Zámysl

a) Prolomit frontu nepřítele na několika 
úsecích s cílem zničit jeho síly a pro­
středky a nedat mu možnost organizova­
ného odporu v hloubce —- takový byl nej- 
bližší cíl varšavsko-radomského období 
operace.

к tomu byly, ponechat si v týlu ohniska od­
poru v podobě schneidemúhlské posádky, 
v podobě poznaňského rajónu, a tím pro­
dloužit frontu. Fronta se protáhla více jak 
dvojnásobně. Všechna vojska byla v Čin­
nosti a nezůstaly nám žádné zálohy. V pří­
padě omylu nebo nějakých dovedných pře­
skupení nepřítele hrozilo nebezpečí, že se 
mu podaří prolomit takto roztaženou fron­
tu a ocitnout se v týlu našich vojsk, čímž 
by se do složité situace dostala nejen vojs­
ka 1. běloruského frontu, ale nepřítel by 
měl možnost vyjít i do týlu souseda — 1. 
ukrajinského frontu. Taková byla situace, 
takové byly úvahy velitele frontu.

S ohledem na slabé stránky nepřítele a 
zejména, že neměl organizovanou obranu 
v oderském čtverci a na Pomořanském va­
lu a že by potřeboval nejméně 10 dní, aby 
přesunul svá vojska, rozhodl velitel fron­
tu — a jeho rozhodnutí se ukázalo jako 
správné — zahájit obklíčení schneidemu- 
hlských a poznaňských uskupení, uvolnit 
ostatní síly a rozhodným úderem překonat 
к obraně nepřipravené opevněné rajóny, 
dosáhnout řeky Odry, zmocnit se důleži­
tých předmostí v zájmu další operace. 
Opevnit se na řece Odře, jako významné 
vodní čáře, a pokud bude třeba rychle pře­
skupit do ohroženého rajónu v severním 
nebo jižním směru a vést rychlý úder s cí­
lem rozdrtit uskupení nepřítele. Kdyby ne­
bylo přijato toto rozhodnutí a vojska zů­
stala na čáře Bromberg — Poznaň, pak 
by si odpočinula, doplnila se a poskytova­
la pomoc svým sousedům. Tím by však 
byla nepříteli poskytnuta možnost doplnit 
čerstvé síly a vybudovat pevnou obranu a 
naše vojska by nedokázala tak rychle zí­
skat dobré výchozí postavení pro rozhodu­
jící operaci, pro rychlý a rozhodný úder 
proti poslednímu hlavnímu strategickému 
cíli — proti Berlínu, protože s pádem Ber­
lína se očekával i konec války.

Historický, strategický a operačně tak­
tický význam operace 1. běloruského fron­
tu je jasný. Co do sil a prostředků front 
představovat údernou sílu a měl sehrát 
hlavní, rozhodujcí úlohu v operacích hlav­
ního stanu vrchního hlavního velení pro 
zimní období. Jeho úlohou bylo co možná 
nejrychleji zničit nepřítele a přiblížit se 
к hlavnímu cíli — к Berlínu.

operace

b) Hlavní úder vést z magnuševského 
předmostí, tzv. severního předmostí.

Tento úder nám dával možnost rychlej­
šího manévru do týlu varšavského uskupe­
ní, jehož zničením získáme nejkratší ko­
munikace a volnost manévru pro celé pra-
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vé křidlo, možnost rozvíjet úder a krýt se 
řekou Vislou. V součinnosti s vojsky 2. 
běloruského frontu nejkratší cestou vyjít 
na čáru Bromberg — Poznaň, odkud by 
mohla vzniknout potřeba manévru frontu 
s obratem severním směrem. Konečně pak 
terén v tomto směru byl nejpříznlvější pro 
činnost velkých mechanizovaných svazků.

c) Současně s úderem ze severního před­
mostí vést úder co do charakteru a síly 
podobný prvnímu, z jižního předmostí, kte­
ré zaujímala 69. armáda. Proč jsme tam 
vyčlenili velký počet sil, proč jsme ne­
použili tyto síly к zesílení úderu ze sever­
ního předmostí? Zaprvé, tam byl dostatek 
sil, zadruhé museli jsme vést úder tako­
vé síly, aby nepřítel během prvního a dru­
hého dne operace, tj. do zasazení našeho 
sledu pro rozvíjení průlomu — tankových 
armád, nemohl určit, kde byl veden hlav­
ní úder a kde je nutné očekávat rozvíje­
ní úspěchu tankových vojsk. To se nám 
podařilo díky do.bře vypracovanému a do­
bře realizovanému plánu klamání nepříte­
le a plánu maskování. A konečně, museli 
jsme zde mít silnou skupinu proto, aby­
chom po vyjití do rajónu Radomi mohli 
uskutečnit taktickou součinnost s 1. ukra­
jinským frontem к obklíčení šidloveckého 
uskupení nepřítele a jeho zničení. Tím 
jsme uvolnili křídlo frontu od působení 
nepřítele, který nutně mohl zůstat na kří­
dle a v týlu, v souvislosti se silnými roztí- 
navými údery 1. běloruského a 1. ukrajin­
ského frontu. Nebezpečí ze strany nepří­
tele na křídle by nás donutilo vyčlenit tam 
silné a velké uskupení sil a tudíž tak osla­
bit hlavní úder. Praxe ukázala, že vyčle­
nění sil bylo dostatečné a činnost nepří­
tele na křídle včas likvidována.

d) Úder na sever od Varšavy vést 47. 
armádou a částí sil 1. polské armády. Hlav­
ní uskupeni 1. polské armády působilo 
v součinnosti s 61. armádou. Úder na se­
ver od Varšavy byl uskutečněn v zájmu 
dvou frontů. Zaprvé, 47. armáda a 1. polská 
armáda měly za úkol vyčistit a likvidovat 
předmostí nepřítele na východním břehu 
řeky Visly. Zadruhé, vázaly varšavské us­
kupení, protože tento úder byl veden v těs­
né blízkosti Varšavy. V důsledku ohrože- 
žení z této strany a rozpoutáni sil ne­
přátelských vojsk byl nepřítel zbaven mož­
nosti manévrovat svými silami proti vojs­
kům našeho hlavního úderu, neměl mož­
nost zasadit na řeku Pilicu ani část svých 
vojsk. Zatřetí, tento úder pomáhal 2. bělo­
ruskému frontu tím, že vázal síly nepřítele 
a neumožnil mu chránit se boční palbou 
proti útvarům 70. armády, která podle plá­
nu 2. běloruského frontu měly útočit podél 
řeky Visly.

Při organizaci činnosti jsme nevycházeli 
ze šablony, v první řadě jsme nechtěli být 
oklamáni. Sami jsme vypracovali seriózní 
plán opatření к oklamání nepřítele, ale ne­
bylí jsme si jisti, že nám nepřítel rovněž 
nechystá svůj plán a že se nás nepokusí 
oklamat. Opatření byla podnikána s cílem 
utajit před nepřítelem takové velké usku­
pení jako je 4000 tanků, přes 10 000 hlav­
ní dělostřelectva, jezdecké sbory a početné 
svazky vševojskových armád. Neměl jsem 
úplnou jistotu, že se nám podaří dosáhnout 
operačně taktického překvapení, a pro­
to jsem přistoupil na horší variantu a plán 
jsem vybudoval rovněž s propočtem horší 
varianty. Nepřítel mohl určit nejen směr 
našeho úderu, ale mohl tušit i jeho sílu, a 
to bylo hlavní. Není tak důležité uhod­
nout směr, jeho sílu úderu, aby bylo možné 
včas připravit odpovídající síly к odvetné 
činnosti. Nemohli jsme počítat s tím, že by 
nepřítel byl natolik hloupý a nic nevěděl 
o připravované operaci. Podobné záruky 
nemohl dát žádný velitel, žádný štáb.

Bylo nám poskytnuto mnoho prostřed­
ků, před námi byl vytyčen velmi závažný 
úkol, na jehož splnění závisel největší stra­
tegický úkol — osvobození Polska, zničení 
východopruského uskupení nepřítele, ješ­
tě větší územní rozdrobení základní nepřá­
telské fronty a její odříznutí od pobaltské­
ho uskupeni.

Co by mohl nepřítel udělat, kdyby uhodl 
náš zámysl? Mohl v prvním sledu obrany, 
tj. na předním okraji okraji nechat silné 
krytí, těžké kulomety, ruční automatické 
zbraně, jednotlivé kanóny, nebo dokonce 
i tanky. Každý průzkum, který bychom ve­
dli, by odrazil a tak vytvořil dojem, že je 
tam silný. V hloubce obrany mohl rozmí­
stit makety, hotovostní prostředky, jejichž 
manévrem podél fronty vytvářet dojem, že 
postavení přilehlá к přednímu okraji do 
hloubky 2—3 km žijí, a nejen žijí, ale i stří­
lejí. Hlavní sily pak mohl mít 5—6 km za 
předním okrajem. Kdyby konečně ztratil 
díky našemu prvnímu úderu 5—6 km úze­
mí a donutil nás vystřílet dělostřelecké 
zásoby, docílil by zmaření naší operace. 
Na dopravu munice pro dělostřeleckou pří­
pravu byla vzhledem ke stavu komunikace 
třeba doba jednoho měsíce. Proto nebylo 
možné skočit nepříteli na vějičku, takové 
příklady tu již byly, kdy se v podobné si­
tuaci ocitly některé fronty, které nespl­
nily úkoly průlomu. Bylo rozhodnuto ne­
riskovat úplnou dělostřeleckou přípravu, 
navíc v průběhu dělostřelecké přípravy je 
zpravidla vystřílena většina dělostřelecké 
munice. Po důkladném a všestranném pro­
studování obrany nepřítele, já osobně jsem 
tuto obranu studoval 1,5 měsíce, bylo roz­
hodnuto nevést generální útok ihned, pro-
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tože nebyla úplná záruka, že zprávy získa­
né všemi druhy průzkumu za předcházejí­
cí den se nemohou v okamžiku zahájení 
útoku změnit. Nepřítel mohl v noci před 
útokem vyvést svá vojska a nechat nám 
pouze to, co sám určil „na odepsání“, tj. 
ty prostředky, o nichž jsem již hovořil 
dříve.

Proto po důkladném prostudování těch­
to otázek a jejich posouzení s veliteli, ná­
čelníky druhů vojsk, veliteli svazků a se 
štábními důstojníky jsme došli к závěru: 
je lépe použít klamné činnosti v samot­
ném průběhu útoku a v zájmu toho je 
třeba vést klamný útok, ale takový, aby 
to nepřítel nepoznal. To znamená, že síla 
dělostřeleckého útoku nesmí u nepřítele 
vyvolat žádné podezření a pokud by se 
ukázalo, že nepřítel byl překvapen, otře­
sen a nevydrží tento -útok, pak daného 
úspěchu využijeme a okamžitě přejdeme 
do útoku všemi silami a budeme plnit svůj 
hlavní plán, tj. povedeme generální útok. 
Připusťme, že nepřítel přece jen zvolil tak­
tiku klamání a očistil by území 3—5 km a 
dal tak našemu prvnímu sledu možnost při­
blížit se ke skutečnému přednímu okraji a 
tam by jej zastavil. Pak by se útok nezda­
řil. V tomto případě jsme maximálně za 
1—1,5 hodiny po předání odpovídajících 
rozkazů přistoupit к plánu realizace dělo­
střelecké přípravy generálního útoku. Dě­
lostřelecké prostředky ze základních po­
stavení, bez jakýchkoli přesunů, protože 
dělostřelectvo bylo velmi blízko od před­
ního okraje (divizní dělostřelectvo bylo 
necelých 700—1000 m od předního okraje) 
mohly splnit úkol dělostřelecké přípravy.

Dělostřelecká příprava byla podřízena 
požadavku neposkytnout nepříteli mož­
nost oklamat nás a^ nalákat do pasti. Při 
dělostřelecké přípravě jsme nechali část 
dělostřeleckých prostředků pro potřeby 
hlavního úderu, tj. rezervovali jsme na 
dělostřeleckých postaveních tolik nábojů, 
kolik jich bylo třeba na 60—70 minut sil­
né dělostřelecké přípravy, z nich víc jak 
50 % plošné palby s hustotou 70—100 %. 
To bylo učiněno s ohledem na možnost, že 
bychom se ocitli před nutností řešit úkol 
jinu metodou. Zálohy nám neuškodily, ho­
dily se nám nejen při vyjití na Odru, ale 
i při plnění úkolů pomořanské operace.

V průběhu třicetiminutového dělostře­
leckého útoku jsme к zabezpečení činnos­
ti zvláštního sledu použili velkého počtu 
dělostřeleckých prostředků proto, aby ne­
přítel nemohl uhodnout naší metodiku 
útoku. 400 000 nábojů ze zásob, které jsme 
určili na průlom, jsme mohli použít na 
činnost tohoto sledu a nic jsme přitom ne­
ztráceli. Zaprvé jsme zničili nepřítele, za- 
druhé palba tohoto období byla natolik 
silná a dobře mířená, že jsme dokázali zni­
čit velkou část palebných prostředků v ob­
raně nepřítele. Zásluhu na tom samozřejmě 
má náš průzkum a dobrá práce velitelské­
ho sboru dělostřeleckých a vševojskových 
útvarů. Cíle, na které byla vedena palba, 
byly předem prostudovány a naši dělostřel- 
ci stříleli na cíle, nikoli na prostor.

Zkušenosti ukázaly, že ve všech opera­
cích, které jsme vedli, kdyby dělostřelci 
neznali přesně cíle, palba dělostřelectva 
by nebyla žádnou praktickou pomocí pro 
pěchotu a náboje by byly zbytečně ničeny. 
Na začátku útoku se pěchota střetávala 
s organizovanou dělostřeleckou a kulomet­
nou palbou nepřítele a útok byl neúspěš­
ný. Nikdy není třeba spěchat s plněním 
plánu, je lepší dobře si prostudovat nepří­
tele, protože o to rychleji bude poražen.

Naše záloha dělostřeleckých nábojů, ur­
čená к zabezpečení hlavního útoku, se sta­
la skutečnou zálohou. Nevyčerpali jsme 
ji a tím jsme vykonali velkou věc — uvol­
nili jsme železnici, které bylo třeba к ji­
ným cílům, uchránili jsme naši zemi před 
zbytečnými materiálními výdaji.

Neztratili jsme nic tím, že jsme postu­
povali novým způsobem. Naopak, vyhráli 
jsme. Každý velitel musí být nepřítelem 
šablonovitosti, odpůrcem schematismu, tím 
spíše, jde-li o takovou šablonu a takové 
schéma, které nepřítel dobře zná. Od roku 
1943, dokud jsme nezačali používat no­
vých metod к oklamání nepřítele, mohl 
vždy říci, kdy začne náš útok, protože 
podle uznávané šablony se každá dělostře­
lecká příprava končila palbou našich „ka- 
tuší“. Nepřítel věděl — když skončila pal­
ba „katuší“, vylez ven ze zákopů a úkry­
tů a odrážel útok. A tak tomu také bylo. 
V každém boji je třeba mít pro nepřítele 
připravené nějaké překvapení.

Některé zvláštnosti operace

První zvláštností dané operace 1. bělo­
ruského frontu a zimních operací Rudé 
armády je to, že frontům fakticky velel 
osobně vrchní hlavní velitel, soudruh Sta­
lin, na rozdíl od předcházejících operací 
frontů, kdy jim velel hlavní stan pro­

střednictvím zástupců hlavního stanu vrch­
ního hlavního velení.

Druhou zvláštností varšavsko-poznaňské- 
operace a zimních operací 2. běloruské­
ho a 1. ukrajinského frontu je to, že byly 
vedeny na vyšší technické základně, než
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tomu bylo u celé řady předcházejících ope­
rací Rudé armády.

V průběhu války dokázal náš sovětský 
hospodářský systém svou pevnost, život­
nost a schopnost uspokojovat technické 
a materiální potřeby naší země.

Pro varšavsko-poznaňskou operaci jsme 
dostali tolik technických a materiálních 
prostředků, že front měl možnost nejen 
splnit a překročit plán operace, ale bez 
operační přestávky uskutečnit pomořan- 
skou operaci.

Třetí zvláštností této operace je to, že 
třetí etapa operace — vyjití vojsk na řeku 
Odru — byla uskutečněna v pdmínkách 
odtržení celého hlavního uskupení frontu 
od sousedů zprava i zleva. Proto bylo toto 
období uskutečňováno s velkým rizikem a 
pouze na základě propočtu manévrových 
možností a velké víry ve vlastní vojska.

Nepřítel proti nám zasadil významné a 
silné uskupení přes štětínský rajón do Po- 
mořanska proto, aby vedl úder na rozta­
ženou frontu do týlu našich armád, které 
dosáhly Odry a překročily ji. Tím dostal 
vojska do obtížné situace a fakticky je zba­
vil možnosti na dlouhou dobu vést úder 
proti Berlínu. Tvrzení o tom, že nepřítel 
nemohl realizovat žádný aktivní manévr 
z Pomořanska, je nesprávné. Náš front 
fakticky na severním úseku byl zasažen

Základní otázky, které měly vliv

Věnuji pozornost těmto otázkám proto, 
že v průběhu celé války jsem se osobně 
jimi řídil při přípravě všech operací. Sou­
časně jsem viděl, že pokud bylo к těmto 
otázkám přistupováno formálně, úspěch 
v bojích, sražení a operacích se nedostavil.

Jaké jsou to otázky? Nejsou to otázky 
nové. Všem jsou známy, ale chci zdůraz­
nit, že jsou hlavními při přípravě operace 
a je třeba jim vždy věnovat pozornost, aby 
byl zaručen úspěch.

Zaprvé je to dokonalá znalost nepřítele, 
správné zhodnocení jeho plánu činnosti, 
přesné zhodnocení sil, prostředků a mož­
ností. Znalost silných a slabých stránek 
nepřítele. Znalost toho, čeho je schopen 
a čeho schopen není, znalost toho, na čem 
ho lze nachytat. To je obsahem první otáz­
ky — otázky průzkumu.

Pozorné a všestranné studium nepřítele 
při přípravě operace má rozhodující vý­
znam. Toho lze dosáhnout dlouhotrvajícím, 
nepřetržitým a hlubokým průzkumem ne­
přítele. Již se hovořilo o tom, jakými me­
todami byl průzkum u nás veden. Nemám, 
co bych dodal. Chtěl bych jen obrátit vaši 
pozornost к tomu, že zvlášť důležitý vý­
znam při studiu předního okraje a zkou-

útokem nepřítele a naše vojska byla čás­
tečně vytlačena. Nepřítel však nedokázal 
svůj taktický úspěch rozvinout v operační 
úspěch. Nepořadilo se mu zorganizovat 
uskupení takové síly, které by mohlo us­
kutečnit průlom a vyjít do týlu našich ar­
mád. Ve svých plánech se přepočítal. Na­
víc jsme včas odhalili jeho záměry a us­
kutečnili jsme protimanévr к ohroženému 
úseku fronty. Do rajónu severozápadně 2. 
gardové tankové armády byla přesunuta 
1. gardová tanková armáda z oblasti Kos- 
trzyn, Frankfurt. 9. tankový sbor z kraj­
ního levého křídla a 7. gardový jezdecký 
sbor byly obráceny prudce na sever a pře­
sunuty na vzdálenost kolem 200 km.

Tento protimanévr byl uskutečněn na­
tolik v pravý čas, že naše vojska se zde 
shromáždila dříve,, než mohl nepřítel us­
kutečnit svůj protiúder.

Díky včasnému a rychlému přeskupení, 
které bylo fakticky uskutečněno za 7—10 
dní, byly tam kromě uvedených vojsk vy­
vedeny ještě dělostřelecké divize a něko­
lik stíhacích brigád. Podařilo se vytvořit 
velkou hustotu na tomto úseku fronty a 
zmařit všechny zámysly nepřítele. V prů­
běhu těchto bojů byly nepříteli způsobeny 
takové ztráty, že již nebyl schopen 1. bě­
loruskému frontu při realizaci pomořanské 
operace klást odpor.

na úspěch boje, sražení a operace

mané hloubky obrany má osobní studium 
úseku samotným velitelem. Nepřítele je 
třeba studovat pozorováním z velitelských 
stanovišť a pozorovatelen všech druhů 
vojsk, musí ho studovat všechny stupně ve­
litelského sboru a pozorovacích služeb. 
Zvláštní pozornost je třeba věnovat výběru 
stálých a výtečných pozorovatelů. Zkušený 
a rozumný pozorovatel, který pozoruje sy­
stematicky, může zjistit takové podrobnos­
ti, na jejichž základě lze bezchybně roz­
poznat klamnou a skutečnou činnost ne­
přítele. Častá výměna pozorovatelů a je­
jich nedostatečná příprava zpravidla vedou 
к povrchním výsledkům.

Nemyslete si, že je to drobná otázka, že 
ji lze v operační přípravě přehlížet a pod­
ceňovat. Je třeba si pamatovat, že přehlí­
žení i těch sebedrobnějších otázek při pří­
pravě operací se velmi zhoubně odráží při 
vedení operace a boje.

V průběhu této operace byl nepřítel 
dlouhodobě studován ze vzduchu, pomocí 
vizuálních pozorování a fotografování. 
Zvláštní pozornost byla věnována taktic­
ké hloubce obrany, ženijnímu vybavení 
všech čar a zálohám. Každý druh vojsk
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vedl nepřetržitý průzkum z hlediska svých 
vlastních zájmů.

A konečně, výsledky průzkumu byly dopl­
ňovány údaji z výslechů zajatců a údaji 
agenturního průzkumu, který byl předem 
organizován podle zvláštního plánu v záj­
mu nadcházející operace.

Ne všichni velitelé umí samostatně po­
soudit výsledky průzkumu a správně zhod­
notit nepřítele. Někteří velitelé neumí 
uhodnout a zjistit manévrování nepřítele 
к oklamání. Stalo se nám, že průzkumníci 
a vysocí velitelé určovali přítomnost tan­
ků nepřítele před frontou jako dvojnásob­
nou, než tomu ve skutečnosti bylo. S tě­
mito údaji jsem nesouhlasil a považoval 
jsem za svou povinnost pomoci posoudit a 
správně zhodnotit nepřítele. Proto se do­
mnívám, že bude správné, jestliže v bu- 
ducnu velitel frontu, velitelé armád, ná­
čelníci druhů vojsk a ostatní vysocí čini­
telé budou se častěji setkávat se svými 
podřízenými a pomáhat jim zjišťovat a 
chápat nepřítele a lépe ho hodnotit. Čím 
je vyšší náčelník, tím větší má prostřed­
ky к rozpoznání nepřítele, tím přesněji 
může vyvodit závěr o něm.

Uskutečnili jsme celou řadu speciálních 
zaměstnání před operací a jak je vám zná­
mo, otázkami hodnocení nepřítele byla 
v průběhu těchto zaměstnání věnována vel­
ká pozornost, což přineslo své plody v prů­
běhu operace.

Uplatnili jsme zde metodu orientace ve­
litelů pomocí rozesílání informačních 
zpráv, v nichž bylo uváděno hodnocení ne­
přítele ze strany velitelů frontu v otáz­
kách: jaký proces prožívá nepřítel, kde 
jsou jeho slabiny, kde jsou jeho silné 
stránky, co lze od něho očekávat, kde je 
třeba ho bít, aby bylo možné co nejlépe 
splnit úkol. Tato orientace, jak známo, při­
nesla velký prospěch a jako prvně prak­
tikované opatření se zcela osvědčilo.

Ve výchově našeho nejvyššího velitelské­
ho sboru se musí jako rudá nit vždy táh­
nout osobní a přímé studium obrany ne­
přítele. Při přípravě operace a boje musí 
velitelé osobně prozkoumat úsek předního 
okraje, kde se organizuje průlom a pro­
věřit, zda nižší důstojníci podávají správ­
né zprávy o nepříteli a jeho obraně. Ješ­
tě jednou zdůrazňuji zvláštní důležitost 
osobní kontroly velitelů všech stupňů v ob­
lasti průzkumu v období přípravy útoku.

Druhá otázka —- to je znalost vlastních 
vojsk, jejich důsledná a cílevědomá pří­
prava к nadcházejícímu boji a operaci. 
V první řadě důkladná a hluboká přípra­
va velitelství a jejich štábů, s nimiž je tře­
ba velmi podrobně probrat situaci, celko­
vý úkol, dílčí úkoly, otázky součinnosti se 
sousedy, s posilovými prostředky a letec­

tvem. Podrobně propracovat metodiku ope­
race a zvlášť průlom a boj v hloubce, roz­
pracovat varianty činnosti pro různé si­
tuace.

Nejen podle zkušeností námi posuzova­
né operace, ale i všech operací, které jsem 
měl za úkol připravovat a realizovat, mu­
sím říci, že bez předběžné a důkladné pří­
pravy velitelského sboru a vojsk se úspěch 
v boji či operaci nedostavil. Zvlášť velký 
význam má vyjasnění důležitosti a odpo­
vědnosti za svěřený úkol a tím spíše, po­
kud o těchto otázkách s veliteli hovoří ve­
litel armády či frontu.

V poslední době se v metodě přípravy 
operace začala uplatňovat forma, podle 
které velitel svolává velitele pluků a divizí 
a objasňuje jim význam operace, způsob 
její realizace, síly, které budou použity, a 
co se může stát, pokud by se operace ne­
zdařila. Když to velitel neví a není oriento­
ván v těchto otázkách, pak se nedostatečně 
odpovědně připravuje к nastávající opera­
ci a boji. Osobně jsem to pocítil a doporu­
čuji tuto otázku rovněž zahrnout mezi 
otázky, které mají prvořadý význam při 
úspěchu operace.

Třetí otázkou a nejvýznamnějším fakto­
rem, který ovlivňuje úspěch velení ope­
race, je dosažení operačního a taktického 
překvapení. Překvapení se dosahuje pře­
devším dvěma způsoby — oklamáním ne­
přítele a rozhodnou činností.

V této operaci jsme dosáhli nejen tak­
tického, ale i operačního překvapení. Vidí­
te, že nepřítel v rámci možností neměl sil­
né operační zálohy, fakticky neočekával 
takový silný úder, kterému pak musel če­
lit. '

S cílem oklamat nepřítele v této opera­
ci jsme připravili a provedli plán klamá­
ní. Zvláštní pozornost byla věnována uta­
jení přeskupení, která probíhala v příprav­
ném období. Z vlastních zkušeností se do­
mnívám, že operační klamání, jakož i plán 
taktického klamání musí být promyšleny 
osobně velitelem frontu a podrobně pro­
pracovány náčelníkem štábu frontu. Proč 
právě velitelem a náčelníkem štábu? Pro­
tože klamání nepřítele musí probíhat na 
velkém úseku a jen v měřítku frontu, v mě­
řítku generálního štábu. Taktické prvky 
mohou být uskutečněny v měřítku útvaru, 
svazku či armády, ale velká opatření ope­
račního charakteru musí být realizována 
v měřítku frontu, v měřítku Rudé armády 
na základě schválení generálního štábu. 
To vše se dělá proto, aby opatření к okla­
mání jednoho frontu nepoškodila vlastní 
sousedy. Znám několik příkladů, kdy jeden 
front připravoval úder na jednom směru 
ale soustřeďování sil svých vojsk ukazo­
val s cílem oklamat nepřítele na jiném
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úseku. Nepřítel mohl podle jeho zámyslu 
přesunout část svých sil na ohrožený směr, 
ale ukázalo se, že právě na tomto směru 
připravoval soused hlavní úder. Z hledis­
ka svých zájmů postupoval dobře, ze své 
části fronty donutil nepřítele přesunout 
část sil к sousedům, ale sousedovi uškodil, 
protože právě v tomto směru on připravo­
val průlom. Byla tak účiněna opatření 
к oklamání nepřítele, která byla výhodná 
pro daný front, ale nevýhodná pro sou­
sední front a tudíž i nevýhodná pro celou 
Rudou armádu.

V této operaci se nám plán oklamání — 
plán maskování podařilo uskutečnit a jak 
ukázaly zkušenosti, dosáhli jsme překva­
pení. Existuje mnoho dokumentů, mohl 
bych citovat desítky a stovky výpovědí za­
jatých důstojníků i vojáků, které dokazují, 
že německé velení neznalo skutečné zá­
měry a cíle našich vojsk.

Druhého prvku, rozhodnosti vedení prů­
lomu a operace v celku, bylo dosaženo 
rychlostí průlomu taktické obrany nepříte­
le, rozhodností vyjití do operační hloubky 
a rychlostí zničení záloh nepřítele. Roz­
hodnost je hlavním, rozhodujícím prostřed­
kem proti všem opatřením nepřítele, tedy 
i proti všem jeho možným přeskupením 
jak z hloubky, tak i z ostatních úseků 
fronty. Rozhodnost je hlavním prostřed­
kem nejrychlejšího zničení nepřítele. Je 
třeba jednat tak rychle, aby nepřítel byl 
vždy a všude pozadu. Tomu je třeba se 
naučit, v tomto směru je třeba připravo­
vat i naše vojska. Naše technické vybave­
ní nám umožňuje uskutečňovat i ty nej­
smělejší a nejrozhodnější údery. Rozebíra­
ná operace z hlediska rozhodnosti se blí­
ží požadované úrovni. Rozhodností čin­
nosti, rychlostí zničení nepřítele, vysokým 
tempem postupu vojsk jsme dosáhli úplné­
ho operačně taktického, a dokonce místy 
i strategického překvapení. Vždy a všude 
je třeba usilovat o to, abychom nepřítele 
překvapili a dostali ho tak do obtížné si­
tuace. Vy, účastníci, jste sami trpěli tím, 
že naše zpoždění v počátečním období vál­
ky, pomalost našich odvetných manévrů 
vedly к tomu, že nás nepřítel předcházel. 
Byl všude — na křídlech i v týlu našich 
vojsk. To je věc velmi nepříjemná a vede 
к velkým porážkám. Naopak, jestliže my, 
s využitím předností rozhodnosti — sami 
jsme předcházeli nepřítele, dostávali se 
na jeho křídla a do týlu — to nám vždy 
přinášelo úspěch.

Čtvrtou otázkou je přesný propočet sil 
a prostředků к vedení operace. Zkušenos­
ti ukázaly, že nelze stanovit vojskům ne­
splnitelné úkoly. Praxe stanovení těžko spl­
nitelných úkolů nepřináší nic kromě ztrát, 
vyčerpání sil a podlomení bojového du­

cha. O tom jsme se přesvědčili nejednou. 
Na základě toho byla varšavsko-poznaň- 
ská operace, později pak i berlínská ope­
race, dostatečně zabezpečena prostředky 
pro průlom, prostředky pro rozvíjení průlo­
mu a pronásledování nepřítele — zálohami. 
Osobně se domnívám, že je lepší méně čas­
to útočit, nevyčerpávat se dílčími boji, ale 
hromadit síly, prostředky a pak uskutečňo­
vat solidní operace. Hovořím o tom proto, 
že za války jsem viděl mnoho takových ge­
nerálů, kteří jen pro aktivitu samu často 
vedli dílčí operace s dílčími cíli. Museli 
nutně projevovat aktivitu za každou ce­
nu — buď v jednom místě, nebo ve dru­
hém, a když ne ve druhém, pak tedy ve 
třetím. Pořád se jim zdá, že jim ta či ona 
postavení nepřítele překážejí a že když je 
ovládnou, že pak ovládnou nepřítele. 
Vpředu se vždy všechno zdá výhodnější, ale 
tím se nelze nechat zlákat. Je třeba umět 
se krotit a protože pracujeme s lidmi — 
je třeba umět lidi šetřit, připravovat je 
к závažným operacím s rozhodnými a hlu­
bokými cíli.

Při přípravě útočné operace spojené 
s průlomem poziční obrany musí být zvlášt­
ní pozornost věnována dělostřelectvu jako 
hlavnímu a rozhodujícímu prostředku zni­
čení palebného systému obrany nepřítele.

Jsem pevně přesvědčen o tom, že chy­
by, které vznikly v propočtech a ignorová­
ní dělostřelectva nelze nahradit ani hrdin­
ským postupem pěchoty, ani odvážným úto­
kem tanků, ani útoky letectva.

Pátá otázka — to je nejsložitější otázka 
přípravy operace, to je materiální zabez­
pečení a příprava týlu к vedení operace. 
Mnozí velitelé se neradi zabývají těmito 
věcmi, mnozí velitelé se neradi zabývají 
týlem, ale je přece známo, že byla zmaře­
na celá řada operací právě v důsledku ne­
dostatečného materiálního zabezpečení a 
nepřipravenosti týlu.

Varšavsko-poznaňská operace byla z ma­
teriálního hlediska připravena dobře a týl 
se vyrovnal se svými úkoly. Ale po vyjití 
armád na čáru Poznaň byly pociťovány vý­
padky v jejich zásobování pohonnými hmo­
tami a municí. Mohlo se to stát proto, že 
jsme překročili plán operace. Ale soudobý 
týl, protože se opírá o dostatečné mohut­
né prostředky přesunu, musí být připraven 
vždy na pokračování operace. Proto nelze 
našim velitelům týlových služeb odpustit, 
že nebyli prozíraví. Mnohé naše armády 
měly speciální doplňkové přísuny. Již v ob­
dobí přípravy operace byly na základě roz­
hodnutí vrchního hlavního velení armády 
doplněny organickými dopravními útvary. 
Navíc jsme předpokládali předem velkou 
hloubku operace a možné potíže s přísu­
nem vzhledem к nedostatku železničních
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mostů pres Vislu. Pracovníci týlu to ne­
vzali na vědomí a vojenská rada musela 
uskutečnit řadu urychlených opatření, aby 
bylo možné doplnit pohonné hmoty a mu­
nici útočícím vojskům. Vzali jsme 300—400 
automobilů z tankových armád a přesunuli 
je z rajónu Brombergu к Varšavě na vzdá­
lenost kolem 700 km. Posílily je i prostřed­
ky pro přesun motorizované pěchoty a dí­
ky těmto a dalším opatřením jsme doká­
zali překonat tuto složitou situaci.

Měli jsme dost času na přípravu dané 
operace. Domnívám se, že ani v budouc­
nu za žádných okolností nelze uskutečňo­
vat žádnou operaci, která by nebyla dobře 
materiálně zabezpečena. Celková situace 
může donutit vrchní hlavní velení к rych­
lejšímu uskutečnění operace. V tako­
vém případě musí velitel, organizující ope­
raci, projevit mužnost a odvahu a podat 
hlášení vrchnímu hlavnímu velení nebo 
vyššímu stupni o nedostatečné připrave­
nosti operace.

Šestá otázka — o dělostřelectvu, které je 
třeba dobře znát a vymezit mu rozhodují­
cí místo. Jakékoli jeho podceňování vede 
ke zbytečným ztrátám na životech a ke 
zmaření úkolů.

Ve varšavsko-poznaňské operaci jsme do­
sáhli při průlomu hustoty 210—230 hlavní 
na 1 km fronty, z nichž 50 % představo­
valy ráže 120 mm a větší a 50 % ráže 76 až 
82 mm.

Praxe ukázala, že tyto propočty se v pod­
statě osvědčily a je možné brát je za zá­
klad při plánování a organizaci průlomu 
hluboce členěné obrany.

Někteří si myslí, že nedostatek dělostře­
lectva lze úspěšně nahradit náboji. To je 
nesprávné, protože to nutí časově prodlou­
žit dělostřeleckou přípravu a každé pro­
dloužení dává nepříteli čas к přesunu je­
ho záloh na ohrožený úsek, uskutečňovat 
manévr prostředky, podél frontu a zaujmout 
týlová postavení. Ťo mu pak poskytuje ur­
čité výhody. Požadavek rozhodnosti opera­
ce předpokládá, že dělostřelectvo dosáhne 
v minimálním čase maximální palby. Jen 
překvapivě silné dělostřelecké údery, kte­
ré zaskočí nepřítele svou silou palby, mo­
hou jej zaskočit i morálně a fyzicky, mo­
hou nám zabezpečit velké úspěchy, což ne­
jednou dokázaly zkušenosti z operací Rudé 
armády.

Rudá armáda může při operacích к prů­
lomu posílit úderné armády jednou, někdy 
dvěma dělostřeleckými divizemi průlomu. 
К tomuto účelu máme dostatečný počet dě­
lostřelectva průlomu v záloze vrchního 
hlavního velení.

Chtěl bych zaměřit vaši pozornost i na 
dobu útoku a záměrně spojuji tuto otázku 
s otázkou dělostřelecké přípravy. Otok je

třeba zahájit tak, jak ukazují zkušenosti 
z řady operací, v době dělostřelecké pří­
pravy, ale pokaždé v jinou dobu. Napří­
klad ve 27., 38. a 44. minutě, aby nepřítel 
nevěděl a nemohl se přizpůsobit к reži­
mu palby a útoku. Bude-Ii naše činnost 
šablonovitá, nepřítel si zvykne a počítá 
s tím, že dělostřelecká příprava končí 
v rovných minutách (dejme tomu ve 30. ne­
bo v 15. minutě) a pak začíná vlastní útok. 
To není správné. První nápor na nepříte­
le musí probíhat v době nejostřejší dělo­
střelecké přípravy. V té době je třeba zved­
nout pěchotu a zasadit ji do útoku, aby ne­
přítel zahnaný do zákopů nemohl pozo­
rovat postup naší pěchoty a tanků, a za­
hájit odvetnou palbu. Tomu je třeba voj­
ska naučit v mírové době. Podobnou meto­
du uplatňujeme již dávno, od roku 1944. 
Poprvé jsme jí použili na západní frontě a 
vynikajícím způsobem se osvědčila. Byla 
natolik pro nepřítele překvapivá, že zajat­
ci uvádějí: „Nestačili jsme se vzpamatovat 
a už ruští vojáci vnikali do našich záko­
pů.“ V následujících operacích bylo této 
metody použito mnohokrát. К této otázce 
dostala vojska speciální návody. Ale šablo­
na, která byla dříve používána, byla nato­
lik vžitá, že řada velitelů, včetně dělostře­
leckých, se snažila se jí dále držet. Jasně 
nepříteli naznačovali přenesení palby 
z předního okraje do hloubky obrany, že 
naše pěchota a tanky přešly do útoku.

Umění zamaskovat začátek útoku je zá­
kladním faktorem veškeré bojové činnosti 
v umění uskutečnit první úder na nepříte­
le.

Jak dokazují zkušenosti z útoků, z dělo­
střelecké přípravy — nejlepší dobou pro 
zahájení útoku je doba na úsvitu. V době, 
kdy nepřítel střídá noční směnu denní, 
tehdy je pro nás výhodné za doprovodu 
dělostřeleckého útoku napadnout obě smě­
ny.

Nemám dostatek času к tomu, abych zde 
podrobně pohovořil o noční činnosti, ale 
upozorňuji vás na to, že je to velice zá­
važná otázka. Budoucí možná válka, z hle­
diska leteckého působení, dělostřelecké 
palby a využití tanků, se bude v mnoha 
směrech podobat této válce. Jsem hluboce 
přesvědčen, že hlavní činnost bude pře­
nesena na noc. Nové vymoženosti v ob­
lasti vojenské techniky, včetně jaderné 
pumy, donutí zkrátit hlavní operace ve 
dne. Činnost bude muset být přenesena na 
noční dobu, a proto musíme velice pečli­
vě pracovat na přístrojích pro pozorování 
v noci. V této oblasti již máme poměrně 
dobré výsledky. Na noční činnost je nutné 
připravovat i vojska, štáby a naši techni­
ku. Naši vojáci, velitelé a štáby do stupně 
divize musí v podstatě žít, bojovat a pra-
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covat v noci. Je třeba dosáhnout toho, aby 
se pro nč noc stala dnem a den nocí.

Zkušenosti z této operace přinesly vel­
mi dobré výsledky z činnosti párových tan­
kových armád, tj. z činnosti dvou tanko­
vých armád na stejném operačním směru. 
Pro nepřítele je velmi obtížné zastavit ces­
tu 1500—2000 tankům. К tomu musí sou­
středit mnoho svých tankových divizí, mno­
ho dělostřeleckých prostředků, což se ne 
vždy podaří v průběhu rozhodných opera­
cí či při rozhodném útoku.

Poznámka redakce:

Článek byl převzat ve zkrácené podobě 
ze zvláštního čísla sovětského časopisu 
„Vojennaja mysl“, které bylo vydáno v ro­
ce 1985 a věnováno 40. výročí velkého ví­
tězství Sovětského svazu nad fašistickým 
Německem. Jde o vystoupení maršála So­
větského svazu G. K. Žukova na vojensko- 
vědecké konferenci u skupiny sovětských 
vojsk v Německu v listopadu až prosinci 
1945.
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